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ALLANDOK ES ADATOK

egyetemes gazallandé

R =8,314 ]J/(mol-K)

Avogadro-szam

Na = 6-1023 /mol

Boltzmann-allandé

k=1,3810-23 ] /K

Faraday-allando

F=96500 C/mol

Planck-allando

h=6,62610-3]s

fénysebesség (vakuumban)

c=3-108m/s

elektron toltése (elemi toltés)

e=1,610-12C

elektron nyugalmi tomege

m.=9,1-10-31 kg

proton nyugalmi tomege

mp =1,673-10-27 kg

neutron nyugalmi tdmege

m, =1,675-10-27 kg

Stefan-Boltzmann-allandé

0=5,67-10-8 ] /(m2-K*-s)

Wien-féle eltolddasi allandé

b=2,898-10-3 m'K

nehézségi gyorsulas (normal érték)

£=9,81 m/s2

Reynolds-szam (sima fala csévekre)

Re=1160

Rontgenkonstans

Creg=1,1-10-9 V-1

proton g faktora

gp=5,59

nuklearis magneton

n=5,05-1027 ] /T

Fotoeffektushoz tartozoé allando

Croto=6 cm2/(g-nm3)

Konverzids tényez6 levegore

fy=34]/C

Coulomb-féle aranyossagi tényez6

k=9-10? Nm?/C?

vakuum dielektromos allandéja

£0=8,85-10-12 C2/(Nm?)

hallaskiiszéb (emberi fiil, 1kHz)

10-12 W /m?

képtavolsag a redukalt szemben

i=17 mm

adatok
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AZ ELEMEK PERIODUSOS RENDSZERE

1 2
H He
Hidrogén Hélium
1.00794 4.003
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (o] F Ne
Litium Berillium Bér Szén Nitrogén Oxigén Fluer Neon
6.941 9.012182 10.811 12.0107 | 14.00674| 15.9994 [18.998403p 20.1797
" 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al Si P S Cl Ar
Szédium | Magnézium Aluminium | Szilicium Foszfor Kén Klér Argon
22.98977( 24.3050 26.981534 28.0855 [ 30.973761 32.066 | 35.4527 | 39.948
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca| Sc | Ti \") Cr |[Mn | Fe [ Co| Ni | Cu| Zn | Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
Kélium Kalcium | Szkandium Titdn Vanédium Krém Mangén Vas Kobalt Nikkel Réz Cink Gallium | Germénium Arzén Szelén Brém Kripton
39.0983 | 40.078 |44.95591q 47.867 | 50.9415 | 51.9961 |54.938049 55.845 |58.93320( 58.6934 | 63.546 65.39 69.723 7261 | 74.92160| 78.96 79.904 83.80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb | Sr Y Zr ([ Nb (Mo | Tc [ Ru ([ Rh | Pd | Ag | Cd | In Sn | Sb | Te | Xe
Rublidium | Stroncium Ittrium Cirkénium Niébium Molibdén | Technécium | Ruténium Rédium Palladium Ezilst Kadmium Indium 6n Antimon Tellar Jéd Xenon
85.4678 87.62 | 88.90585| 91.224 | 92.90638| 95.94 (98) 101.07 |102.9055¢ 106.42 | 107.8682| 112.411 | 114.818 | 118.710 | 121.760 | 127.60 |126.90447 131.29
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs| Ba|La|Hf [ Ta | W [ Re| Os | Ir Pt | Au | Hg | TI Pb | Bi | Po| At | Rn
Cézium Bérium Lantén Hafnium Tantél Wolfram Rénium Ozmium Iridium Platina Arany Higany Tallium Glom Bizmut Polénium | Asztécium Radon
132.90544 137.327 | 138.9055| 178.49 | 180.9479| 183.84 | 186.207 | 190.23 | 192.217 | 195.078 | 196.96659 200.59 | 204.3833| 207.2 |208.9803§ (209) (210) (222)
87 88 89 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114
Fr Ra | Ac [ Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt
Francium Rédium Aktinium Dubnium Bohrium Hassium Meitnerium
(223) (226) (227) (261) (262) (263) (262) (265) (266) (269) (272) (277)
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce | Pr [Nd [Pm | Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
Cérium Eurépium Terbium Holmium Erbium Tilium Itterbium Lutecium
140.116 [140.90769 144.24 (145) 150.36 | 151.964 | 157.26 |158.92534 162.50 ]|164.93034 167.26 |168.93421 173.04 | 174.967
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 | 101 102 | 103
Th | Pa | U Np | Pu|Am [Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
Térium Urdn Pluténium Kiirium @ Fermium Nobélium | Laurencium
232.0381]231.03584 238.0289| (237) (244) (243) (247) (247) (251) (252) (257) (258) {259) (262)
SURUSEG
elemek p (g/cm3) | Osszetett anyagok p (g/cm3)
aluminium (Al) 2,7 testszovet (lagy) 1,04
réz (Cu) 8,96 vér (atlagos) 1,05
on (Sn) 5,75 levegd (0°C, 101 kPa) 0,00129
vas (Fe) 7,9 csont (atlagos) 1,7
eziist (Ag) 10,5 zsirszovet (atlagos) 0,92
higany (Hg) 13,6 izom (4tlagos) 1,06
arany (Au) 19,3 viz (4°C) 1,000
6lom (Pb) 11,3 jég (0°C) 0,92
szén (C, grafit) 2,23 etanol 0,8
szén (C, gyémant) 3,51 cirkénium-dioxid (ZrO3) 6,0
szén (C, fullerén) 1,65 amalgam (4tlagos) 12
titan (Ti) 4,51 Kvarc (Si02) 2,65
PMMA (poli(metil-metakrilat)) 1,2

adatok
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FELULETI FESZULTSEG

LINEARIS HOTAGULASI EGYUTTHATO

anyag o (mJ/m?) anyag a (106 1/K)
viz 73 aluminium 24
higany 486 acél 12
etilalkohol 22 amalgam 25
jég 51
FAJLAGOS HOKAPACITAS teflon 200
anyag c (kJ/(kg-K))
volfram (W) 0,132 ABSZOLUT TORESMUTATO
viz 418 anyag n (589 nm, 20°C)
jég 2,094 levegd 1
etanol 2,4 viz 1,333
izom 3,76 cédrusolaj 1,505
vér 3,9 gyémant 2,417
tomor csont (atlagos) 1,3 uveg 1,5
zsirszovet 3 flintiiveg 1,6
testszovet (atlagos) 3,5 prizma ) 1,739
(refraktométerben)
oxigén (Cv) 0,65
oxigén (Cy) 0,92 FAJLAGOS FORGATOKEPESSEG
. . ~ anyag s | - em .
ATALAKULASI HO [« 15 [gTJ
anyag q (kl/kg) D-gliikéz (dextréz) +52,7
jég (olvadashd) 334,4 D-szacharéz +66,5
viz (parolgashd (100°C, 101 kPa)) |2257 D-galaktéz +80,2
viz (parolgash6 (30°C, 101 kPa)) | 2400 D-laktéz +55,3
D-fruktéz (levul6z) -93,8
FAJLAGOS VEZETOKEPESSEG Domaltés 1375
anyag o(S/m)
izomszovet 0,8

adatok
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HANGSEBESSEG VISZKOZITAS

anyag ¢ (m/s) anyag n (mPa-s)
levegd 330 viz (20°C) 1
hélium 970 viz (25°C) 0,85
viz 1500 vér (37°C, aortaban) 4,5
testszovet (1agy) 1600 leveg6 0,02
csont 3600 éter 0,23
higany 1,55
TOMEGGYENGITESI EGYUTTHATO —
glicerin 1500
anyag Hm (cm?/g)
6lom (24Na, y sugarzas) 0,05
TESTSZOVETI SULYTENYEZOK (Wr) SUGARZASI SULYTENYEZOK (Wk)
szovetek Wt sugarzas és energiatartomany WR
vOros csontveld 0,12 Fotonok 1
vastagbél 0,12
Elektronok 1
tido 0,12
Neutronok 5-20
gyomor 0,12
emld 0,12 Protonok, E, > 2 MeV 5
adok 0,08
gonado o részecskék, nehéz magok 20
hugyholyag 0,04
méj 0,04 ) .
OZMOTIKUS EGYUTTHATO
nyel6csé 0,04
anyag P
' iri 0,04
pajzstirigy NaCl 0,02
b6 0,01
or CaCl 0,85
csontfelszin 0,01 gliikoz 100
nyalmirigyek 0,01 KCl 092
agy 0,01 Na-laktat 0,98
egyéb 0,12

adatok 21



A FONTOSABB RADIOAKTIV IZOTOPOK JELLEMZO0 ADATAI

kémiai elem maximalis Y-energia Ky dozis-
és rendszama izotop felezési id6 bomlias modja részecske (MeV) konstans
energiak (MeV) 2
HGYISV ‘m
[ GBq-h ]
hidrogén 1 H 12,33 év B 0,0186 -
szén 6 e 20,4 perc ihe 0,96 -
Re 5760¢v | g~ 0,155
nitrogén 7 | BN 10 perc L 1,19 -
oxigén 8 | O 2 perc L 1,73 -
fluor 9 8p 109,8 perc i 0,633 -
natrium 11 | *Na 15,02 o6ra By 1,392 2,754 444
1,369
foszfor 15 | 2p 14,28 nap ' 1,710 -
kén 16 | S 87,2 nap B 0,167 -
kalium 19 | "K 12810° ¢y | B K (10%) 1,31 1,46
K utan
K 12366ra | B 7 3,52 (75%)
1,99 (25%) 1,525
kalcium 20 | #Ca 163 nap ' 0,257 -
krom 24 | S'Cr 27,7 nap K, e,y 0,315 (¢) 0,320
vas 26 | *’Fe 8,2 ora Ly 0,8 0,5
SFe 44,6 nap By 1,566 1,30 160
1,10
kobalt 27 | Co 5,272 év By 0,318 1,33 305
1,17
réz 29 | ®Cu 12,74 6ra £ (39%) 0,575
B (19%) 0,656
K (42%)
v (1%) 1,34
kripton 36 | ¥Kr 10,73 év By 0,687 0,514
rubidium 37 | 3Rb 4,7 ora By 0,99 1,93
0,95
%Rb 18,65nap | g » 1,78 1,078
stroncium | 38 | *°Sr 29 év L 0,546 -
ittrium 39 | Oy 64 ora B, 7(0A%) 2,29 1,761
technécium | 43 | PTc™ 6,02 6ra y - 0,140
indium 49 | 1B[pm 1,658 o6ra y - 0,391
jod 53 | 121 13,3 ora K,y - 0,16
1251 59,7 nap K, 7 - 0,0355
1317 8,04 nap By 0,606 0,364 54
0,25 0,080
0,81 0,723
xenon 54 | BXe 5,29 nap Ly 0,346 0,081
cézium 55 | ¥Cs 30,1 év By 0,512 (92,6%) 0,661 80
1,173 (7,4%)
arany 79 | 8Au 2,695 nap Ly 0,961 0,411
higany 80 | 2%Hg 46,6 nap Ly 0,212 0,279
radon 86 | **Rn 3,824 nap a 5,489 -
radium 88 | 2°Ra 1600 év o, 7(6%) 4,784 0,186
0,260
4,598 0,609
uran 92 | #8%U 4,47-10° év a,y 42 0,048
adatok 22




AZ OLOM TOMEGGYENGITESI EGYUTTHATOJANAK OSSZETEVOI
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intenzitas J (W/m°)

N
ou
&

Megujitott gyakorlatokhoz kapcsolddo képletek, adatok

NORMALIS HALLASKUSZOBGORBE

(a mérésben hasznalt zéart fejhallgatora = = = = ) Jyg nom

5 90
2
o
580
£
N
3 70‘
e .
N 60—
8 .
c . L)
=50 s »
‘\ T normalis
40 hallaskiiszob
(a mérésben
30 L . hasznalt zart
L R 4 /| fejhallgatora)
20 S '!
L)
10 s .
s -e®
0 bl ZYPIRRGP ) = .
| normalis
-10 hallaskiiszob
(szabadtéri
-20 mérés esetén)
32 64 125 250 500 1000 2000 4000 8000 16000

2
Hm viz (Cm /g)

10

—_

0,1

tdmeggyengitési egyutthato

Its

\-—____
]

N

0,01

28

frekvencia f (Hz)

0,001 i
10 keV 100keV 1MeV 10MeV 100 MeV
l. . 1. V. V.
Szabalyozott Erzékelt Erzékelésre adott Ritmus Tobbhelyes
lreg lreg valasz modulacio ritmus-szabalyozas
0 = Nincs 0 = Nincs 0 = Nincs 0 = Nincs 0 = Nincs
A = Pitvar A = Pitvar | = Nincs inger A = Pitvar
V = Kamra V = Kamra T =Inger = thr’nu‘s V = Kamra
modulacio —
D = Dualis (A+V) | D =Dualis (A+V) | D= Dualis (I+T) D = Dualis (A+V)
adatok 24
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Qxy Sxy
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log(a-b)=loga +logh
a
log(zj =loga—logh

loga’ =b-loga

H=p logz(lj
p
I = logz(ij
p
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p(4)="
n

p(AvagyB) = p(A4) + p(B) — p(4ésB)
p(A4ésB)

A|B) =
p(4|B) »(B)

logit (A)=In(odds(A))
logit(nem A)=-logit(A)

odds(A)=e'ost®)

1
odds(A)

odds(nem A) =

a

ep o PBIR) aip _ate+d)
p(BJR) ¢ c(a+b)

c+d

P(BJR,)
OR = PB_IR,) _ad

p(B_|R)

p=E@&)=3 xp,

o* = D*&) = E[(E - E©Y1=Y((x - )* - p(x)

n=¢&+k—E@m)=EQ)+kVar(n) =Var(5)

n=¢&-k— E(n)=E)-kiVar(n) =Var() -k

1= Gom* Oorm —> E() = E(S) - E(@)

1 <x<
g’ ha a<x<b

f)=
0, egyébkeént

2
_atb e _(b-a)
2 12

| k] nk
pk—kp(—p)

u=np o’ =np(l-p)

e beteg AN +VP
Osszes VN + AP+ AN + VP
VP VP

- beteg AN +VP
VN VN
egészséges " VN + AP
AN AN
beteg AN VP
AP AP
egészséges " VN + AP
VP VP

se

Sp =

1—se=

I-sp=

PPV =

n=E+0— E(y) = E(&)+ E(@);Var(n) = Var(&) + Var(w)  05szes pozitiv AP+ VP

, ha fliggetlenek

1 (E-E©®)

Ne-0var=1 = (SZ - E(‘f))*

1 n+l , n*-1
X )=— = o =
p(x;) o M= B

\/Var(gg) - \/Var(ﬁ)

VN VN
osszes negativ. AN +VN

AP AP
osszes pozitiv AP+ VP

AN AN

NPV =

1-PPV =

- NPV =

osszes negativ - AN +VN
_VP+VN _ VP+VN
dsszes  VP+ AN +VN + AP

de
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T-ELOSZLAS

p (valoszintiség, kétszéli)
szabadsagfok 0,2 0,1 005 | 002 | 001 | 0002 | 0001
1 1,00 3,08 6,31 12,7 31,8 63,7 3183 | 636,6
2 0,82 1,89 2,92 4,30 6,96 9,92 22,3 31,6
3 0,76 1,64 2,35 3,18 4,54 5,84 10,2 12,9
4 0,74 1,53 2,13 2,78 3,75 4,60 7,17 8,61
5 0,73 1,48 2,02 2,57 3,37 4,03 5,89 6,87
6 0,72 1,44 1,94 2,45 3,14 3,71 5,21 5,96
7 0,71 1,41 1,89 2,36 3,00 3,50 4,79 5,41
8 0,71 1,40 1,86 2,31 2,90 3,36 4,50 5,04
9 0,70 1,38 1,83 2,26 2,82 3,25 4,30 4,78
10 0,70 1,37 1,81 2,23 2,76 3,17 4,14 4,59
11 0,70 1,36 1,80 2,20 2,72 3,11 4,02 4,44
12 0,70 1,36 1,78 2,18 2,68 3,05 3,93 4,32
13 0,69 1,35 1,77 2,16 2,65 3,01 3,85 4,22
14 0,69 1,35 1,76 2,14 2,62 2,98 3,79 4,14
15 0,69 1,34 1,75 2,13 2,60 2,95 3,73 4,07
16 0,69 1,34 1,75 2,12 2,58 2,92 3,69 4,01
17 0,69 1,33 1,74 2,11 2,57 2,90 3,65 3,97
18 0,69 1,33 1,73 2,10 2,55 2,88 3,61 3,92
19 0,69 1,33 1,73 2,09 2,54 2,86 3,58 3,88
20 0,69 1,33 1,72 2,09 2,53 2,85 3,55 3,85
21 0,69 1,32 1,72 2,08 2,52 2,83 3,53 3,82
22 0,69 1,32 1,72 2,07 2,51 2,82 3,51 3,79
23 0,69 1,32 1,71 2,07 2,50 2,81 3,49 3,77
24 0,68 1,32 1,71 2,06 2,49 2,80 3,47 3,75
25 0,68 1,32 1,71 2,06 2,49 2,79 3,45 3,73
30 0,68 1,31 1,70 2,04 2,46 2,75 3,39 3,65
40 0,68 1,30 1,68 2,02 2,42 2,70 3,31 3,55
60 0,68 1,30 1,67 2,00 2,39 2,66 3,23 3,46
120 0,68 1,30 1,66 1,98 2,36 2,62 3,16 3,37
o0 0,68 1,29 1,64 1,96 2,33 2,58 3,09 3,29
x2 (KHI-NEGYZET)-ELOSZLAS
p (valoészinliség, jobbszélii)
szabadsagfok
0,99 0,975 0,95 0,05 | 0,025 | 0,01 | 0,001
1 0,0000157 | 0,0000982 | 0,000393 | 3,84 | 502 | 6,63 | 10,83
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TESTHOSSZ- ES TESTTOMEG - ELETKOR PERCENTILISEK; FIUK
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BMI - ELETKOR PERCENTILISEK; FIUK
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TESTHOSSZ- ES TESTTOMEG - ELETKOR PERCENTILISEK; LANYOK
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BMI - ELETKOR PERCENTILISEK; LANYOK
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